

## 云江潮



人间万象

倪亮

## 手珠串串住谁



只与心灵同在,与欢喜同生。

是的,许多人都把金链手镯、翡翠玉石镯收起来,改戴上各式各样的手珠。或许,金银太耀眼,因而显得太外露了吧;或许,玉石太易碎,因而常常带来过多的小心与不便吧。手珠则可以免却许多烦恼,可贵可贱,质地各异,形状多样,选择多种。昂贵的,可以深藏起来,仿佛一位大隐于市的高人,不会引人侧目,自然而然地融入市井,犹如水消失在水中;低贱的,也可以淡淡地流露出不一样气质、个性,可令人悄然接纳,不致心生反感与厌恶。

人,生性喜欢自由,可是为什么,那么多人会欣然地戴上手珠呢?!手珠串串住谁,想串住什么呢?!

若想显摆,可戴手表那么粗的黄金手链呀?

若想个性,可戴海盗骷髅头标志的个性手饰呀?

若想时尚,可直接系一条漂亮的丝带呀?

为什么,那么多人不约而同地

戴上颜色决不鲜艳、形状决不出格、价格决不昂贵的手珠呢?!

或许。那些戴手珠的人,都希望带来一丝古朴的气韵、几抹典雅气质吧。那么,古朴与典雅的背后站着什么呢?我想,该是她吧——平静与安宁。只有平静与安宁的心,才能流露出古朴与典雅的气韵来,不急不躁,从容淡定,把日子过得芳醇悠长,把岁月洗得洁净清澄。现代人太忙、太急、太累了。于是,我们便奢望能静一静、停一停、歇一歇,把身上的烦躁涤净,把心头的苦恼洗清,然后轻装上阵,走向前程。于是,我们需要一种仪式,需要一个物品,贴近心灵,它与荣辱成败无关,只与灵魂心意相通。

于是,心灵选择了手珠,手珠贴近了脉搏。手,是人身上最灵活的部位,它总在我们眼前反复出现,那手珠便像一位智慧哲人,静默含笑地时刻提醒你我:别急呀,慢一点,静一点,好好地过好每一瞬,每一天,每一年……

我想,是这样的,一定,是的。

落英随笔

张鹤鸣

## 抹不去的心灵创伤

记得考进雁荡初级中学不久的某一天,教我们语文的王老师夹着一叠刚批改的试卷走进教室,同学们立马停止了喧闹,静静等待老师评卷。王老师宣读了满分同学的名单后,立即板起脸孔,神情异常严肃地说:“这次考试,发现了两名作弊的同学,可耻啊!”

那时,初一学生还戴红领巾,我是刚刚被选上来的大队学习委员。听老师说有人作弊,便觉得自己责无旁贷,应该挺身主持正义,于是便大声要求老师把作弊的人揭发出来,同学们为了证明自己的清白,也都随声附和地叫嚷着。

“那我就不客气了!”老师歪过头,目光斜视着我说,“这两个同学就是张鹤鸣和他的同桌张定珏!两张试卷错的地方一模一样,铁证如山哪?”

真是晴天霹雳,五雷轰顶!我的脑子“轰”的一声几乎一片空白,接下来老师说些什么我就听不到了。我恨死了同桌,肯定是他偷看了我的试卷。考试前,他病了,语文是我帮他补习的。如果考砸了情有可原,干吗要作弊呢?弄得我百口莫辩。老师还给我俩的试卷上各画了一只红红的大鸭蛋。终于熬到下课,我立即找同桌算账。同桌却要死要活地对天发誓,说要是偷看的就是狗娘养的,都说到这个份上,难道他真是无辜的?

我拿过两张试卷一对比,果真有一处错误完全一样。那就是“逍遙”一词的解释,两人都把“自由自

在”错写成“自由自‘再’”。怎么回事?哦,想起来了!我赶紧把两人的笔记本都拿出来检查,原来我当初听课时把“在”字错写成“再”字了。后来,我给同桌补课时,他抄了我的笔记。所以考试时就一起出错了,问题就这么简单。

我心急火燎地拿着两张试卷和两份笔记本找到语文教研组,王老师不在,我把来龙去脉一五一十地向教研组长反映。教研组长很和善,他觉得我说得很在理,还说等王老师回来时让他纠正过来。

我以为王老师会还我清白,甚至猜想老师为我纠错时我会大哭一场。谁知一连几星期,老师毫无纠错的诚意,似乎压根儿没什么错。

一天下午,上完语文课,老师照例拍拍屁股扬长而去。我忍不住要为自己讨个说法,便声泪俱下地向大家诉说冤情。我的朋友施立勇安慰我说:“别哭,别哭,我为你报仇!”说着,拿起粉笔,在黑板上画了一幅画。这幅画占据了整块黑板,画的是河边有一位先生在钓鱼,头歪向左边,眼神却向右边瞄。一看就知道画的是王老师,王老师的最大特点就是斜视。施立勇画他钓到一条大鱼,大鱼一半露出水面,一半还在水里。王老师翘起屁股使劲拉,裤子撑破了,放出两个臭屁,冒出两朵烟花,上面写着:“作弊!”“作弊!”意思是说,老师说我的朋友作弊就是放屁。

我的朋友画完了,招呼我欣赏

他的大作。我一看,“扑哧”一声笑出来。他可高兴了,说:“笑了,笑了,不要紧了!”教室里还响起一阵掌声来。

此后,我其实是在拿老师的错误来惩罚自己。原本,我最喜欢语文课,甚至连斜视的王老师也觉得挺亲切的,遭受“冤案”以后,我最讨厌上语文课了。每次王老师来上课,我半句也不想听,只是偷偷画歪头老师的怪模样,以发泄我的愤怒。

当然,今天的小朋友可以跟老师多沟通,不必用我那样的方法为自己申冤。我们那时是解放初,教师队伍良莠不齐,虽然有不少老师受过良好的传统教育,教书育人,为人师表;但也有个别老师谈不上有什么样的素质。这位王老师本来是教体育的,后来,因为师资紧缺,他便滥竽充数教起语文来了。他怕别人瞧不起,好不容易抓住两个“作弊”的,正可以炫耀一下自己的火眼金睛,结果却是抓错了,他是死活也不肯承认的,为了维护他的师道尊严,他宁可在我的心灵里留下一道深深的抹不去的创伤!

(因为当年我的朋友施立勇为我报了“仇”,我很感激他,我们的友谊地久天长。十多年后,他的妹妹想闯进电影界,我全力以赴通过夫人洪善新在电影界的亲戚让她美梦成真。她现在是八一电影制片厂的演员施建岚。曾经在电影《天云山传奇》中饰演过女主角冯晴岚。此是后话。)

蓦然回首

高振千

## 放牛

路过生产队队屋的旧址,忽然想起以前放牛的事情来。

家里从来没有养过牛,本来都不用放牛,只是那年初中毕业后,在生产队参加劳动,大约一个来月要轮流一次放牛。生产队里养的水牛是用来耕地的。如果生产队里有病人需要长期照顾,那就让生病的人专职,也就没有放牛的机会。

那时,生产队的农活一年干到头,天天要起早摸黑地劳动。于是,社员们都把放牛那天当作休息日,特别是农忙时节,大家都披星戴月地累死累活,放牛的人却优哉游哉,晚出早归,实在惬意。

尽管我有些怕放牛,但是这么轻松不用下地,自然不愿放弃。前一天放牛的人会把牛栏间的钥匙和割草的镰刀,在晚上送交给后一天放牛的人。生产队里的水牛就关在队屋后面的牛栏间。牛栏间很低矮很狭小,总是很臭很脏很阴暗,里面一般有给牛吃的和给牛睡的稻秆。

给牛栏间开门心里头总是非常紧张,生怕庞然大物的水牛会突然窜来。平常见过水牛在路上、田野上狂奔疯跑的情景,那是大人都牵不住追不上,何况十几岁的小孩子,有时候还会伤人、损坏庄稼,够人胆颤心惊的。

开门进去,还有更紧张的活儿。先要拿缰绳拴牛鼻子,要想方设法引诱牛到栏门边,有时候就用稻秆。摁住牛鼻子中的铜锁,在

铜锁上打上死结,然后拔出牛栏杆,人胆怯地牵着,那牛的庞大身躯总是一下子奋力地跃出来。路上最怕两牛相遇,或擦肩或迎面。牛见了牛为什么那么喜欢斗?两头牛顶撞起来,可不是一般人能拉得开的。

不知道是摔怕了还是别的原因,有的田岸之间铺的石板,任凭你怎么拉缰绳,水牛就是不肯过,这就让孩子伤透脑筋。只好将牛牵到两田岸的最狭窄之处,自己先跨过去,再让牛一跃而过。

最舒心的莫过于牛在田岸上乖乖地吃着茂盛的青草。虽然没有骑在牛背上吹响横笛踩着夕阳的诗情画意,但远远地拉着牛缰绳,看着一望无际的田野可以自由地遐想,基本上是没有任何负担的悠闲。有魄力的大人,还会索性将牛缰绳挂在牛背上,任由牛自由吃草。

上午把牛牵回去关进栏里后,还要挑着竹筐到田野上割草。平时都没有割草,割起来很是外行,要装满两竹筐费时又费力,那锋利的镰刀碰指可不闹着玩的。只好尽量让割下的青草蓬松起来,挑着走路的时候尽量慢步不晃动担子,不让青草聚集一团。

盛夏下午放牛,要先让牛在河水里游泳纳凉。回归之后,要去提水倒在石牛槽里,要给牛铺垫稻秆。少年时代屈指可数的几次放牛,就这样亦忧亦喜印在人的脑海中。

朝花夕拾

金洁

## 带母亲去看病

母亲患上血小板增多症是两年前的事,这两年里,母亲坚持服药并不定期去医院做血常规化验。前段时间,正常服药的母亲却出现血小板指标居高不下情况,于是我决定带母亲到上海瑞金医院看看。

费尽周折后,专家门诊网上预约挂号成功。星期三下午,我带母亲坐动车去上海。母亲是一个目不识丁的农村妇女,平常很少出过远门,这是她第一次坐动车,显得很开心。

从虹桥火车站出来,我们坐地铁去宾馆。在地铁里,母亲孩子般好奇,东张西望,然后大发感慨地说这车坐着真舒服,就跟在家里一样。到宾馆已是晚上九点,母亲因旅途劳累很快入睡,我却了无睡意,印象中很久不曾与母亲如此近距离地睡在同一个房间的两张床上,听着母亲均匀的鼾声,内心突然无限爱怜,只愿一生辛劳的母亲晚年安康。

第二天,因取号时间为下午13时,为避免错过时间,我们提早一个多小时到达医院。可我们挂完号后,医生却迟迟没来,一直等到下午两点钟,医生才姗姗来到。我们是第一号,不等医生坐定,我就迫不及待拿出母亲的一系列就诊材料。医生一边查看化验数据,一边详细询问病情,然后明确告诉我:“从你母亲情况来看,只需稍稍调整一下药物剂量就行。”我顿时如释重负。

走出就诊室,母亲一脸茫然地说:“是真的,我坐在那儿,医生连看都没看我,就跟你说了几句话,这就算看过了吗?”我笑道:“医生

主要是看那些化验单,看不看你并不重要,我已把你的病情向医生说清楚了,你就放心吧。”“早知这样,我就不用大老远跑这儿来了,你把那些东西带过来给医生看不就得了吗。”“带你到上海来开开眼界,乘动车,坐地铁,住宾馆,有空再去逛逛大商场,不是挺好吗?”母亲笑了,紧紧地拉住我的手,生怕我一不小心把她弄丢了。

在这一天半的奔波途中,我们基本选择坐地铁,每次通过闸机验票时,母亲就抱怨:“干嘛拦着人家呀,这明摆着就是讨钱嘛。”在10号线出站口,我们因票额不足,而出不了站,母亲使劲掰闸机栏杆,我说要先补票才可通行,母亲又嘀咕:“明明买过票的,却还要拦着人家,真不讲理。”给每张票补一块钱后,再次验票,顺利通过,母亲反倒乐了,笑呵呵地说:“这东西还真够聪明,少付一块钱它也知道。”在换乘地铁过程中,经常需乘自动扶梯,可母亲一见那玩意儿就怕,总是坚持一级一级地沿着台阶走上去。她还振振有词地说:“多走几步有什么不好?锻炼身体嘛,哪像这些年轻人,懒得一塌糊涂。”想想还真有几分道理。

从上海回来后,母亲逢人便讲,这次去上海大开了眼界,见识了很多从来没见过的东西。我听了,心里有说不出的滋味。一直没能带父母去旅游,现在他们老了,身体状况已大不如前,作为儿女,即使有这份孝心,也会因为那样顾虑而取消远行安排。

女儿如我,真的很惭愧。